

近年来,吉华街道蕉坑水黑臭水体治理成果初显并获市民一致认同

今年全面消除黑臭 确保蕉坑水水清岸绿

“请问您对附近的蕉坑水水质是否满意?”3月12日,由广东省住建厅联合省环保厅组成的检查组到吉华街道开展黑臭水体治理效果评估审核工作,期间,一份民意调查问卷递到了居民老陈手上,看到这条选项,老陈想了一下,认真地在上面勾上了“满意”。老陈在八约一街生活了很多年,他亲眼见证自己家旁边的这条蕉坑水由黑臭变清澈的全过程。看着老陈的打分和留言,吉华街道水务管理中心主任程文进既感到欣慰,又觉得自己肩上的担子沉了许多。

程文进表示,自区委区政府大力推进“河长制”、治水提质、消除黑臭水体工作以来,吉华街道上下齐心,各部门、社区通力合作,为打造吉华的绿水青山付出了巨大努力,也为深圳河流域国考水质达标提供了“吉华经验”。眼前这条蕉坑水,在吉华辖区6条河流整治中情况复杂,如今整治效果能得到市民点赞实属不易。



经过治理后的蕉坑水已实现水体清澈。

“河长”总动员 心系蕉坑水综合治理

蕉坑水位于吉华街道,是水径水一级支流、布吉河二级支流,流域面积为3.95平方公里,总河长2.72公里,流域内有入湖水库,在大坡头村吉华路箱涵汇入水径水,流域内上游山丘区建有小(2)型水库人工湖水库。其中,蕉坑水干流从人工湖水库下游箱涵至大坡头村河口,河长1.86公里,蕉坑水左岸支流从细靓拦砂坝箱涵至华龙路箱涵,河长0.85公里。

早在2018年初,吉华街道就定下年内全面完成消除黑臭水体的目标,在“河长制”的推动下,区、街道、社区各级河长多次到现场了解水体治理进度。

由于流域流经地方大部分是建成的居民区、商业地段,整治难度可见一斑。作为街道总河长,吉华街道党工委副书记龙云心系蕉坑水的黑臭水体整治,多次率队到现场沿着河道实地走访,劝导附近商铺切勿把生活污水、垃圾随意扔到河里。去年5月底,龙云率街道执法队、安监办、水务管理中心、水径社区工作站等部门和社区实地走访,要求街道水务管理中心组织力量全面摸清河道行洪、挡墙安全等隐患情况,并及时清疏河道、消除安全隐患,确保河道行洪畅通、平安度汛。

作为蕉坑水街道级河长,街道党工委委员张颖辉也经常参与河道巡查工作,只要一有空,他都会与相关部门负责人来到河边观察河道是否漂流垃圾,入河排污口有无违规偷排现象。

据统计,自河长制工作实施以来,各级河长共对蕉坑水进行巡河263次,协调解决各类面源污染、违规排放问题83处,整改拆除阻洪障碍搭建12处,对该河段水质改善起到关键作用。



街道党工委副书记龙云(中)率队到现场了解水体治理进度。



街道党工委委员、武装部长严学雄(中)带队巡查河道治理现场。

黑臭水体治理效果明显 居民不再绕路走

蕉坑水治理存在的主要问题是河道断面狭窄、防洪能力不足,河道临河建筑物多,约80%河道挡墙及部分涉河房屋结构存在安全隐患。笔者沿着建成区的河道一直走,看到河道两旁被密密麻麻的农民房包围着,还有不少餐饮店、洗车店等商铺容易对河道产生污染。另外,河道沿线排污口多、偷排漏

排现象也较为突出。

要从根本上综合解决蕉坑河防洪能力不足、挡墙及房屋结构隐患、水质差等问题,需从整体层面进行规划和优化设计,综合开展整治工程。去年8月,吉华街道启动蕉坑水黑臭水体应急工程,截至目前,工程已顺利完工,在蕉坑水左支石龙坑节点新建临时截污管,

总长726米,排放口处理68个;右支段大靓节点新建临时截污管,长481米,排放口处理25个;在美食城节点新建临时截污管,长1008米,最终接入德兴箱涵,排放口处理69个;德兴城暗涵新建清水转输管,长0.92千米。这些管道的安装,极大地改善了蕉坑水水质,让周边居民不用再忍受河道发出的臭味。

各部门通力合作 年底完成消除黑臭目标

“这河道治理得真是好啊,以前太臭都不敢从这里过,现在一点味道都没有了!”居住在翠枫学校旁的刘小姐刚接孩子放学,她说以前孩子们放学都会绕路走,可现在不会了。这样的改变除了大型整治工程牵引外,街道各部门齐心协力也是一种推动力。

笔者看到,大坡头村垃圾中转站离河道只有3米不到的距离,但这里从来没有发生过因垃圾堆放问题而影响河流水质问题的发生。近年来,街道市政中心对沿途的垃圾中转站进行翻新整改扩建,绝不允许因垃圾处理不及时而导致的垃圾倾入河道的情况发生。

街道执法队、城建办等部门也多

次采取联合行动,对流域内的污染企业、“小散乱污”、汽修(洗车)企业等污染源开展整治行动,严厉打击废水偷排直排。

此外,街道群团部门还经常组织义工对河道开展清洁工作,劝导附近居民注意河道清洁,共同营造水清岸绿的生活环境。

程文进表示,蕉坑水的改变不仅是街道各部门通力合作的结果,也和居民环保意识提高密不可分。今年,街道将启动生态修复工程,整治范围主要为蕉坑水干支流段,干流起点位于吉华路处,终点位于细靓一路箱涵出口处,全长约1.44公里;支流起点位

于细靓一路与龙华路交叉口,终点位于八约二街,主要沿河道布置人行道,沿人行道路设计微地形的绿化安全带,沿河布置服务设施等。另外,根据《深圳市中央环保督察整改和2019年治水提质大会战大建设责任手册》的要求,吉华街道将在今年12月底完成蕉坑水排污口整治、消除黑臭的目标。

龙云表示,蕉坑水的整治任务依然任重道远,如水径石场的污染会直接影响水质是否浑浊,大靓市场、沿岸周边居民污水偷排会让水体发臭等现象依旧存在,今年,街道还将针对河道周边污染严重行为进行严厉惩处,确保蕉坑水水清岸绿。